

# 社科院发布2016年政府采购透明度报告 吉林等12个地级市透明度为零

本报讯 中国社科院国家法治指数研究中心和中国社科院法学研究所法治指数创新工程项目组,昨天共同对外发布《政府采购透明度评估报告(2016)》(以下简称《报告》)。

## 铜川、吉林等地级市透明度为零

《报告》披露,我国政府采购信息公开情况仍不理想。主要表现为:地市级政府公开情况不佳。其中,陕西省铜川市、榆林市,吉林省吉林市、白山市,辽宁省阜新市,海南省儋州市,安徽省池州市,江西省鹰潭市,宁夏银川市以及西藏拉萨市、日喀则市和林芝市这12个地级市,在政府采购信息透明度各项指标考核中全部为零分,在93家地市级政府成绩排比中垫底。

此外,协议供货模式的信息公开情况也不理想。在3家中央级政府集中采购机构的透明度调查中,全国人大机关采购中心在协议供货透明度指标考核中得零分,排名垫底。

## 四川广州分获省市透明度第一

《报告》主要执笔人之一、社

科院法学所研究员吕艳滨向记者介绍,此次评估分析了3家中央级政府集中采购机构,31家省级政府、93家地市级政府的财政部门与集中采购机构,对他们公开政府采购的批量集中采购模式、协议供货采购模式、投诉处理及违规处罚结果信息,进行透明度考察和评比。

此次评估时间为2016年1月25日至2016年3月5日。评估结果显示:中央级政府集中采购机构中公开情况较好的为中央国家机关政府采购中心;省级政府中排名居前的依次是四川省、上海市、湖南省、天津市、湖北省、贵州省、广东省、黑龙江省、山东省、江西省。

地市级政府中排名居前的依次是广东省广州市、湖南省长沙市、广西壮族自治区柳州市、四川省成都市、黑龙江省齐齐哈尔市、天津市红桥区、广西壮族自治区南宁市、上海市浦东新区、浙江省舟山市、福建省厦门市。

## 发布渠道不统一 公众查询难

《报告》还披露,部分地方政府存在多个平台发布政府采购信

息。如:兰州市发布政府采购信息的网站有甘肃省兰州市公共资源交易中心、甘肃省政府采购网等;山东省发布政府采购信息的网站有山东省政府采购网、山东省政府集中采购网等;山东省济南市发布政府采购信息的网站有济南市政务服务中心政府采购部网站、济南市政府采购网等;北京市发布政府采购信息的网站有北京市政府采购中心网站、北京市财政局网站等。

对此,《报告》指出,多渠道发布信息不仅增加了信息发布的工作量,而且容易出现信息发布渠道不统一、公众难查询等问题。

《报告》同时指出,发布在多个政府采购平台上的政府采购信息不全面或部分重复,信息发布较为随意。如:甘肃省兰州市公共资源交易网公开了招标公告、中标公告信息,但未提供招标文件和采购合同,而是在甘肃省政府采购网公开了兰州市的招标文件和采购合同;济南市政务服务中心采购部通过网站提供了济南市协议供货信息,济南市政府采购网也提供了实质为协议供货的网上超市飘窗链

接。《报告》认为,这不仅不利于公众获取全面的信息,还造成行政资源的浪费。

## 投诉处理信息公开情况成短板

众所周知,投诉是当事人保障自身权益的重要手段,也是开展社会监督的重要途径。通过对投诉的处理,管理者也可以及时发现、纠正问题。公开投诉处理结果则可以有效监督管理者,增强公众对管理者的信赖度。

但评估发现,中央国家机关政府采购中心、中共中央直属国家机关政府采购中心、全国人大机关采购中心均未公开该项信息。

相比之下,省级政府投诉处理结果的公开情况则较好。31家省级政府中,有28家省级政府公开了投诉处理信息,占90.32%,3家未公开,占9.7%。

此外,93家地市级政府的投诉处理公开情况不尽如人意,除两家地市级政府无政府采购信息发布平台及财政部门网站外,有56家公开了投诉处理信息,占60.22%,35家未公开,占37.63%。

(法日)

## 深圳交警整治乱开远光灯 违者“看灯一分钟”

本报讯 11月1日晚上,广东省深圳市交警支队在全市范围内开展了“严查远光灯”的行动,并在其官方微博官方账号“@深圳交警”进行直播。该视频直播时长98分钟,视频显示,深圳交警对数位在明亮的城市路面开远光灯的司机进行了处罚。首先,司机下车后坐上一个“绿椅子”体验远光灯一分钟,随后,交警向司机普及正确使用远光灯的知识,并对该司机处以300元罚款,记1分。深圳交警称,“看灯一分钟”并非强制。

记者发现,多数网友力挺交警的做法,认为这样的换位体验具有较强的教育意义。也有网友认为,这样的举措有些失当,虽然乱用远光灯是错误的,但是要求司机看灯一分钟,可能会对视力产生危害,交警还是应当依法依规进行处罚。

昨天,深圳市公安局交警支队马姓警官表示,这个行动主要以体验为主,并非强制,主要目的是希望司机感受到乱开远光灯的危害。在具体实施过程中,往往不会要求司机看足1分钟。(澎湃)



## 粉色草莓“蛋糕楼”

这两天,上海外滩附近出现了一栋有趣的“蛋糕楼”,八层的大楼变身为一个粉色的大草莓蛋糕,吸引了许多人前来拍照合影。据附近居民介绍,这栋楼是某公司为庆祝周年庆而进行装饰,历时半个月完成。

不过也有专家指出,“蛋糕楼”破坏了外滩建筑群的整体风格,并质疑其违反了历史文化风貌区保护的相关条例。(小新)

## 上海理工大学 田径场对外收费 每小时15元

本报讯 上海理工大学近日贴出告示规定,原先免费对外开放的田径场要开始对外收费了。此举引起很多附近住户的不满。

家住杨浦的时先生反映,他家附近上海理工大学的田径场原先免费对外开放。但从11月开始,上海理工大学贴出告示规定,每周一至周五8点到9点,冬季17点后,夏季18点后,外校人员才能免费进入田径场,其他时段则因有教学活动,不对外开放。

另外,公告上标明的收费标准是,采用充值卡模式,每张卡110元,扣去10元卡成本,进入操场10分钟以上,就要按照每小时15元的标准收费。且每次充值不得低于100元,充值金额还被赋予两年的使用有效期。对此,在场锻炼者认为,学校的运动场毕竟属于公益性质,贸然收费不妥。

对此,上海理工大学体育部部长倪伟表示,之前田径场对外无序开放,导致外校人员与本校学生频发冲突,此举只为加强管理。至于收费的做法,学校不以营利为目的,只是为了贴补管理成本。另外,学校特意咨询了上海市教委体卫处,对方告知,目前没有相关文件规定学校的运动场所必须对社会免费开放。(凤凰)

诚成旅行社 L-HEN04009

东方西游记 西方迪士尼

# 西游神话世界

二日428元/人 自驾220元/人

女儿国温泉 西游神话仙境 4D巨幕皮影 异国美女、帅哥花车巡游  
中国人自己的主题乐园 亲子游1.5米以下儿童免门票  
水上高尔夫、火焰山石林、泳装T台秀、西域风情街、西游奇幻世界……  
全程高速 仅300公里是自驾游的首选。门票、三星住宿、温泉一价全含,全程无自费  
咨询电话:7028518 1513699981 地址:湛南路公园北门东500米路北

河南省中国国际旅行社 平顶山分社 五A级旅行社 许可编号: L-HEN-GJ-00092

11月11日豪华邮轮日韩七日游1699元起  
台湾直飞八日2600元 普吉岛直飞高品八日3980元  
越南天堂岛双飞六日1780元 迪拜直飞包机六日4999元  
澳新高品十二日13600元 巴厘岛蜜月六日3999元  
海南双飞五日1980元 马尔代夫六日8900元  
昆大丽双飞六日 特价 日本双飞六日3980元  
电话: 2155555 8951222 13837515100 中兴路万家对面金沙湾酒店七楼

万名老人进开封赏菊展  
11月10日开封菊展二日游  
原价:429元 补贴价:299元(60岁以上)  
★参观菊展主会场清明上河园  
★船游御河,看“北方水城”夜景  
★游相国寺,开封古城墙  
★品尝开封特色包子宴